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Managementul, funcţie fără de care 
nu poate activa eficient nici o biblio
tecă, implică unele tehnici care inter
ferează mai multe tipuri de activităţi: 
marketing, relaţii publice, reclamă, 
promovare ş.a., dar care împreună au 
acelaşi scop principal -  stabilirea şi 
menţinerea imaginii bibliotecii prin co
municare şi colaborare cu publicul, 
urmărind în permanenţă extinderea 
segmentului de utilizatori.

Esenţial pentru imaginea unei biblio
teci este să faci lucruri bune şi “să 
spui cu tărie acest lucru” , prin “lucru
ri bune” înţelegîndu-se oferirea infor
maţiilor de calitate şi servicii ire
proşabile, cu maxim de eficientă şi cu 
efort raţional.

Imaginea unei biblioteci constă din:
❖  Management performant
❖  Marketing şi relaţii publice pro

fesioniste
❖  Codul etic al personalului.
Aceste activităţi complexe contribuie

la formarea mesajului esenţial al unei 
biblioteci. Folosind aceleaşi tehnici şi 
metode, adeseori apar confuzii la utili
zarea unor termeni ce desemnează as
pecte diferite ale respectivelor acti
vităţi.

în cele ce urmează ne vom referi la 
activitatea de Relaţii Publice într-o bi
bliotecă publică, sintagmă foarte des 
confundabilă, atît din cauza traducerii 
nepotrivite (relaţii cu publicul), cît şi a 
neînţelegerii corecte a sensului.

Prin noţiunea de “Public Relations” 
(Relaţii Publice), apărută în Occident 
încă de la începutul sec. 19, se 
subînţelegea o comunicare unilaterală 
-  de la o organizaţie /  instituţie către 
public.

Pe parcursul anilor fenomenul în 
cauză a fost supus unor evoluţii impor
tante, devenind o comunicare bilate
rală, care implică şi activitatea de cer-
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cetare, de planificare a serviciilor şi 
persuasiune a publicului asupra efi
cienţei activităţii de bibliotecă. Or, nu
mai schimbul de idei generează opinii, 
schimb de informaţii, acţiune şi este 
un element indispensabil pentru 
funcţionarea optimă a bibliotecilor.

Specialiştii în Relaţii Publice (RP) au 
propus mai multe definiţii pentru ace
astă noţiune, numind RP “profesia cu 
o mie de definiţii” .

După profesorul M. Regneală, spe
cialist în biblioteconomie şi ştiinţa in
formării, Relaţiile Publice sunt o funcţie 
a managementului care permite defini
rea şi menţinerea identităţii unei orga
nizaţii prin ameliorarea comunicării ex
terne şi interne.

RP interne sunt relaţiile dintre anga
jaţii bibliotecii pentru a asigura infor
maţia la timp, favorizînd, astfel, bunul 
mers al instituţiei.

RP externe sunt relaţiile care acordă 
o atenţie deosebită publicului, relaţiile 
de colaborare şi parteneriat, relaţiile 
cu mass-media. Acestea urmăresc asi
gurarea şi menţinerea încrederii diferi
telor categorii de public, atragerea şi 
implicarea lor în activitatea acestora.

Tradusă, însă, neadecvat, noţiunea 
de RP în mediile de informare deseo
ri e utilizată şi în sensul de "relaţii cu 
publicul” .

Titulatura de “relaţii cu publicul” re
prezintă numai un segment din RP -  
contactul cu publicul larg căruia îi 
oferă informaţii, îi prestează servicii şi 
diverse programe culturale.

Prin RP, însă, înţelegem un ansam
blu de mijloace folosite de bibliotecă 
pentru a crea un climat de încredere 
şi bună colaborare nu numai cu bene
ficiarii ei, dar şi cu alte persoane: între 
angajaţii bibliotecii, organele adminis
trative, mass-media, alte instituţii de 
cultură.
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Aşadar, aceste două noţiuni nicide
cum nu desemnează aceeaşi activita
te şi nu pot fi utilizate ca sinonime.
E o confundare regretabilă a două 
activităţi diferite, care comportă sen
suri diferite, şi avînd tehnici distinc
te. Comun pentru ele este operarea 
cu ajutorul aceluiaşi instrument de 
bază -  comunicarea, conştientizînd, 
astfel, rolul transparenţei şi implicării 
publicului în procesele decizionale.

Pentru a evita confuziile, pe lingă 
termenul de RP se mai foloseşte şi 
cel de Public Affairs (Afaceri Publi
ce), care pentru o instituţie de cul
tură pare nu prea potrivit, “afacerile” 
nefiind compatibile cu cultura. Mai 
potrivită pentru biblioteci ar fi, totuşi, 
expresia “Relaţii Publice”, o noţiune 
mai largă, care vizează toate persoa
nele şi organizaţiile cu care contac
tează biblioteca în scopul stabilirii re
laţiilor favorabile cu publicul larg şi 
crearea imaginii pozitive in societate.

Tehnicile de lucru utilizate de RP 
sunt preluate din marketing, reclamă, 
publicitate şi se intersectează mai ales 
ca finalitate, impunînd şi ele unele cla
rificări terminologice.

Reclama -  are menirea de a atrage 
atenţia unui produs sau serviciu în 
scopul comercializării.

Publicitatea -  este o modalitate de a 
populariza produsul (serviciul) în sco
pul de a-l menţine în centrul atenţiei 
publice. Aceste două domenii ar putea 
fi doar nişte funcţii ale RP în atinge
rea scopurilor promotionale şi de co
municare.

Marketingul este un sistem complex 
de studiere a cererii orientat spre sa
tisfacerea necesităţilor utilizatorului şi 
crearea unui avantaj competitiv.

Relaţiile Publice, însă, constituie o 
funcţie complementară a marketingului 
care ajută la realizarea scopurilor or
ganizatorice, prin crearea unui mediu 
favorabil de activitate şi a unei imagi
ni care să definească locul bibliotecii 
în cadrul altor instituţii de cultură, 
făcînd uz de instrumentele publicităţii. 
Ele trebuie să pună în evidenţă infor
maţia sau serviciul, pentru a captiva
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atentia publicului. La baza RP se află 
efortul de a convinge, ceea ce presu
pune cunoaştere, argumentare, raţiu
ne. în acest sens ele nu pot fi o al
ternativă la propagandă, care repre
zenta pe timpuri impunerea opiniilor şi 
a convingerilor în mod conştient şi 
constant. Acum propaganda poate fi 
mai curînd un termen “istoric” şi nu ar 
trebui să reprezinte o sursă de confu
zie. Persuasiunea operează cu nişte 
metode mult mai subtile, bazate pe 
credibilitate, încrederea si receptivita
tea publicului -  principii democratice 
care separă RP de propagandă. O bi
bliotecă nu poate funcţiona eficient 
dacă nu cunoaşte suficient de bine 
comunitatea în care activează: utiliza
torii, partenerii, angajaţii. Iar fără RP 
adecvate nu poate să funcţioneze efi
cient nici democraţia. E necesar de 
monitorizat permanent opinia publică, 
obţinînd un feed-back real, încercînd 
ca acesta să fie luat în considerare în 
activitatea de viitor.

Cele mai importante activităţi de RP 
sunt:

❖  Informarea permanentă a publi
cului despre serviciile şi produsele 
oferite

❖  Consultarea publicului şi armoni
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zarea activităţii ia doleanţele lui
❖  Asigurarea transparenţei accesu

lui la informaţie
❖  Activitatea de promovare a valo

rilor cu caracter general uman
❖  Formarea şi menţinerea imaginii
❖  Colaborarea cu alte instituţii
❖  Conlucrarea cu colaboratorii al

tor servicii
❖  Convingerea prin argumente ra

ţionale pentru a cîştiga încredere
❖  Asigurarea unei comunicări efi

ciente.
Prin urmare, RP reprezintă o activi

tate universală, la baza căreia stau 
două repere principale -  informarea şi 
comunicarea. Important e ca la bene
ficiar să ajungă exact informaţia de ca
re are nevoie pentru a-şi forma sau 
schimba atitudinea faţă de bibliotecă.

RP nu implică angajarea în bibliote
ci a noilor specialişti - e necesară, 
doar multiplicarea competenţelor şi 
creşterea responsabilităţilor acestora. 
Şi dacă luăm în considerare că princi
palul ingredient în activitatea unei bi
blioteci este utilizatorul (consumatorul), 
putem aprecia mai bine amploarea şi 
influenţa RP, care se ocupă de relaţii
le dintre organizaţie şi publicul implicat 
în activitatea acesteia.

în pofida utilizării mai puţin extinse 
(la ora actuală, cel puţin) a termenului 
de Relaţii Publice, activitatea lor se 
aplică (uneori chiar şi inconştient) 
în fiecare bibliotecă. Principalul e 
să nu producem confuzii noi, biblio
tecarii, atunci cînd folosim această 
terminologie specifică limbajului de 
specialitate.
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Programe de lectură şi instruire pentru copii în SUA
Dr. Lidia KULIKOVSKI,

Bibliotecile publice americane cree
ază şi lansează programe şi evenimen
te prin care influenţează şi angrenează 
oamenii în servicii şi programe de bibli
otecă. Prin aceste programe şi servicii, 
bibliotecile încearcă să conecteze oa
menii la resursele bibliotecilor, să 
susţină şi să satisfacă necesităţile şi in
teresele lor, realizîndu-şi în aşa fel ro
lul lor de sprijin al procesului de studiu 
şi instruire. Bibliotecile publice america
ne în acest proces adună capital social, 
cultivă şi sprijină interacţiunea, creează 
legături şi relaţii în sprijinul comunităţii.

în ultimii ani multe biblioteci publice 
s-au transformat în puncte importante 
şi vibrante ale comunităţilor pe care le 
servesc. Ele îndrumă copiii să citească, 
încurajează adolescenţii să-şi descope
re potenţialul, ajută adulţii să-şi realize
ze obiectivele contribuind la creşte- 
rea/realizarea personală, individuală.

Mai multe state din SUA susţin anual 
programe de lectură şi instruire pentru
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publicul general. “New York-ul citeşte 
cu voce tare”, este un exemplu de ast
fel de program, care a atras o varieta
te de biblioteci. Susţinut din anii ’90, 
programul a implicat participarea unor 
celebrităţi locale, profesori, oameni de 
afaceri, părinţi şi lideri ai comunităţii. 
Erau invitaţi ca să citească cu voce ta
re, apoi să discute despre valoarea lec
turii pentru succes şi studiu pe parcur
sul vieţii. Tema, la nivel de stat, a pro
gramului “Citim cu voce tare 2004” (1 
aprilie) a fost “Citim în jurul lumii...@ 
biblioteca noastră” . Alt exemplu la nivel 
de stat a fost programul “Lecturile ve
rii la Biblioteca de Stat din New York” .

în toate aceste programe prevalează 
acţiunile numite “lecturi de familie” . 
Scopul lor este de a promova impor
tanţa lecturii şi instruirii împreună cu fa
milia, în familie. Două exemple bune 
sunt evenimentul anual din Illinois “Lec
turile nopţii în Illinois” (24 noiembrie) şi 
“Familia învaţă" a Bibliotecii Publice din
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